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Aufgabe 1 Stationarität AR[2] Prozess

• Für welche Parametera1, a2 sind AR[2] Prozesse stationär ?

Tip: Formuliere den univariaten Prozess als bivariaten Prozess 1.Ordnung.

• Was bedeutet die im Verlauf der Lösung auftauchende Fallunterscheidung
physikalisch ?

Aufgabe 2 Realisierung AR Prozesse

• Simuliere Zeitreihen des AR[1] Prozesses:

x(i) = ax(i − 1) + ǫ(i), ǫ(i) ∼ N(0, 1)

mit a = e−1/τ , τ = 0, 5, 10, 100, N = 1000.

• Die Startwerte müssen so gewählt werden, daß sie mit einerRealisierung
des Prozesses verträglich sind.

Wie kann man dieses Problem lösen?

• Welchen falschen optischen Eindruck erhält man beim Betrachten der Zeitrei-
hen ?

• Simuliere Zeitreihen des AR[2] Prozesses:

x(i) = a1x(i − 1) + a2x(i − 2) + ǫ(i), ǫ(i) ∼ N(0, 1)

mit a1 = 2 cos(2π/T )e−1/τ , a2 = −e−2/τ , T = 20, τ = 20, 100, 250,
N = 5000.

• Würde man die Zeitreihen optisch für stationär halten ?



Aufgabe 3 Realisierung stochastischer van der Pol

• Simuliere Zeitreihen des stochastischen van der Pol Oszillators

ẋ1 = x2

ẋ2 = µ (1 − x2

1
) x2 − x1 + ǫ

für µ = 1, 3, 5

• Wähle dazu im Euler-Verfahren:

x1(t + δt) = x1(t) + δt x2(t)

x2(t + δt) = x2(t) + δt (µ (1− x2

1
(t)) x2(t) − x1(t)) +

√
δt ǫ(t) .

den Integrationsschrittδt = 0.001 und den Samplingschritt∆t = 0.5.

• Was bewirkt die Stochastik ?


